

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 22 de Julio de 1913

Núm. 4 222

MADRID

Judiadas...

Está ya para poner término a su viaje por la zona hispano-marroquí don Miguel Villanueva. Cuando el actual Presidente del Congreso hacia política en Cuba, demostraba frecuentemente que era hombre de estómago. El difunto don José del Perojo lo puso en evidencia con más de una intencionadísima interrupción. Ahora acaba de corroborarlo Jesús qué hombre! ni que hubiese ido al Africa con el hambre atrazada de una generación, se concibe que haya podido aceptar y no de cumplido sino haciéndoles todos los honores, guiérese decir, atracándose en todos ellos, los numerosos banquetes con que le han obsequiado!

Yo reconozco que D. Miguel es hombre de cuenta, vivo como la lumbre y listo como el diablo, y como lo reconozco, por cierto tengo que las alforjas de su viaje vendrán repletas de observaciones y de experiencias, sino aprovechables, provechosas. Pero don Miguel, debe traer, además, un arsenal de datos culinarios. El buen señor no sólo sabe donde guisan y como guisan, sino que ha catado también cuanto se guisa en la zona hispano-africana. Lo auguramos un terrible competidor a la señora Condesa de Pardo Bazán, metida ahora a difundir las fórmulas culinarias.

En cuanto al resultado práctico, positivo del viaje del señor Villanueva prescindiendo de la relación personal, nos parece que será inútil y aún tememos que contraproducente. Nuestro temor no es pueril. El señor Villanueva tiene mucha afición a los judíos, ó muchas debilidades los judíos por el señor Villanueva. Y los moros por ellos explotados, los odian mil veces más que a los cristianos. ¿Qué pensarán los moros del Sr. Villanueva si lo juzgan por los elementos con quienes anda? ¿Qué pensarán de los españoles si nos miran a través de los judíos que distinguen con su amistad el señor Villanueva?

Esto sería lo peor. Porque de nosotros, tal y como somos, con nuestras virtudes y con nuestros vicios, pueden los moros astutos y despabilados creer que vamos a llevarles las excelencias políticas y administrativas que aquí tenemos, pero a explotarles y saquearles vilmente, no.

Eso, dígame lo que se quiera, ni lo hemos hecho, ni lo sabremos hacer nunca en ninguna parte. Pero los judíos son lo contrario y los judíos que viven en Marruecos deben hacer buenos a los demás del mundo. Por eso es tan vivo y tan irconciliable el odio que profesan los moros a los continuadores del pueblo deicida y por eso son estos los primeros que pagan los vidrios rotos en toda insurrección.

Cosa que ha debido tener en cuenta el señor Villanueva y pensar que no basta con no ser judío, sino que es necesario además no parecerlo.

Miguel Peñafór.

Noticias militares

Juicio.—Se ha abierto juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando, a petición propia, al teniente coronel del batallón de Cazadores de Arapiles, don Alfredo de Castro Otaño, por el mérito que contrajo en el combate del 11 de Junio, último en las inmediaciones de Tetuán, lomas llamadas hoy de Arapiles.

Ha sido nombrado juez instructor de este expediente, el teniente coronel de Estado Mayor, don José de Priego Linares, jefe del de la División de Centa.

Destino.—El médico mayor don Mariano Guerra Santaren, ha sido declarado excedente en la primera región y en comisión al Hospital Militar de Córdoba.

Incorporado.—Se ha incorporado a su destino en comisión en el Hospital Militar, el farmacéutico segundo don Miguel Campoy, que llegó de Valladolid.

A su destino.—Se ha despedido para marchar a incorporarse a su destino, el oficial tercero de Intendencia don Cesar Banz.

Enfermo.—Ha ingresado en el Hospital Militar don Ricardo González Sierra, capitán del Regimiento de la Reina.

Defunción.—Hoy ha fallecido en este Hospital Militar el enfermo Federico García Iberja, soldado del Regimiento de Centa, núm. 60, que se encontraba en Córdoba procedente de la campaña. R. I. P.

Efemérides cordobesas

JULIO
22
1745

Gran incendio en el Palacio Episcopal.
Se ignora como comenzó el incendio, pero fué tan intenso y voraz, que en pocas horas destruyó toda la techumbre, quemándose gran parte del archivo. Era a la sazón obispo de Córdoba don Miguel Vicente Cebrían, quien hallábase en Visita pastoral, y cuando volvió a Córdoba, aplicóse sin demora a remediar el daño, como lo hizo, introduciendo muchas mejoras en el edificio. Hizo nuevas la escalera principal y grandes habitaciones donde estaba la antigua escalera, y la capilla, gastando en la obra ciento setenta y cinco mil pesetas.

Montcaulus.

Las Damas de la Cruz Roja

UNA CARTA

Agradecidos los enfermos y heridos de este Hospital militar a las atenciones de las Damas de la Cruz Roja, han dirigido la siguiente carta a la excelentísima señora Condesa de Hornachuelos. «Enterados de cuantos trabajos viene realizando la entusiasta Comisión de Damas de la Cruz Roja, que V. E. tan dignamente preside, a favor de los heridos y enfermos de Africa y de los incidentes ocurridos con motivo de la organización de una becerrada benéfica, llenos nuestros pechos de agradecimiento por el interés que en todos sus actos demuestran, queremos que sean estas mal hilvanadas líneas, fiel reflejo de nuestros sentimientos.

Porque con su patriótica conducta han lanzado un soberbio mentis, desautorizando a los que propalan con bajas y siniestras intenciones la frivolidad de nuestra aristocracia y de las clases acomodadas. Porque han demostrado siguiendo la tradición de la antigua nobleza que cuando el soldado lucha, vertiendo su sangre en el campo de batalla, rindiendo el obligado tributo al dolor, saben consolar al que sufre llegando hasta las salas del Hospital, y haciendo un llamamiento al corazón y al bolsillo de los poderosos, llevar su óbolo, que es cariño y es caridad, extendiendo un poco de consuelo, brillante estela que sigue sus pasos. Ninguna otra misión podían haberse impuesto que se amoldase mejor al genuino carácter de la mujer española y cristiana. Las Damas cordobesas dando de lado a las comodidades del verano, para ocuparse solo del bien de los heridos, han escrito con la delicadeza de sus manos femeninas un violento apóstrofo contra los cobardes y los apóstatas, contra todos aquellos que desde la cumbre de su egoísmo suicida contemplan indiferentes como la Patria camina al abismo.

Nosotros, humildes y rudos soldados, no poseemos bellas palabras para disfraczar la sinceridad de nuestros sentimientos, y por tanto, delegamos en V. E. el encargo de dar las más rendidas gracias a las virtuosas señoras que integran esa ilustre entidad, y a cuantos moral y materialmente prestan su apoyo para la consecución de tan humanas fines. A todos y a cada uno de cuantos en tan hermosa empresa toman parte, daremos el lugar preeminente en nuestro eterno agradecimiento.

En nombre de todos.

Los sargentos.

Hospital Militar de Córdoba, 21 Julio 1913.

Campos y mercados

DOS TORRES

Trigo recio, a 12 pesetas; idem blanquillo, a 12; cebada, a 7'50; habas castellanas, a 10; garbanzos superiores, a 36; idem regulares, a 30; aceite, a 12'50; carne de borrego, a 1'24; tocino, a 2'25. Tendencia del mercado, en alza; tiempo, ca'uro; estado de los campos, secos.

LUCENA

Aceite ajeño corriente, a 12'50 pesetas; trigo recio, a 12'50; cebada, a 8'50; habas, a 18'50; garbanzos de 25 en adelante.

DENTISTA

F. Guijo CALLE GONDOMAR

Puede ver la fotografía

MADRILEÑERIAS

El Conde no lee

Ha declarado el conde de Romanones que no lee periódicos.

Tiempo ha que nosotros lo sospechábamos, con solo pasar la vista por «El Diario Universal», periódico que paga el conde sin dignarse leerlo, porque, si lo leyese, de seguro que su instinto de hombre práctico se rebelaría furioso a seguir pagando una publicación tan insípida.

El conde no lee prensa, porque ni aún cuando los periódicos publican horrores contra su persona, pueden decir nada que no sepa el conde de memoria.

No lee periódicos ni libros, ni maldita la falta que le hace cansar la vista. Sin lecturas que cuando se digieren mal solo sirven para llenar la cabeza de ideas estrafalarias (ahí están los casos de cuentisimos de Salillas y Baldomero Argente), ha llegado el conde a ser el hombre más rico y más influyente de España, el primero en la política y el primero en el mundo de los negocios.

Si hubiese leído seguramente se queda muy atrás. Los moralistas clásicos le habrían embargado la conciencia sembrándole de escrupulos, los historiadores le hubieran enseñado a dudar y a preocuparse, los filósofos le habrían trastornado llevándole a desconfiar de sí mismo.

Con haber leído a Santo Tomás de Aquino, a Montaigne ó a Chateaubriand con solo haber leído la Historia de don Alvaro de Luna, no sería posible que don Alvaro de Figueroa fuese como es y no siendo como es, ya no podría ser lo que es.

Por Práxedes Zancada sabemos que la biblioteca del conde era la peor surtida de las bibliotecas particulares de Madrid. Unos cuantos libros alegres de esos que hay que tener guardados bajo llave para que no los lean los muchachos, una colección completa de las «Hazas de Rocamboles», encuadrada con gran lujo y sobriedad de cartas comerciales demuestra el soberano desdén bibliográfico del actual primer ministro de la nación española.

Y con este bagaje intelectual ha triunfado.

Todo lo que sabe lo aprendió en el libro de la vida, gran maestra de los alfabetos de ingenio agudo y despreocupado.

En los anales de la España picaresca se consignan casos muy parecidos al del conde. Guzmán de Alfarache y el Lazarillo desdeñaban la letra impresa y aún la manuscrita, don Juan de Serrallonga confesaba que había adquirido toda su ciencia en el libro de las cuarenta y ocho cartas, ó sea la baraja, y aquel arrogante gallotero que se llamó Pedro del Rincón, dejó proclamado que no hacía falta ningún dominio de las letras para llegar a ser el rey de los pícaros.

La declaración del conde de Romanones nos place a nosotros humildes adoradores de los clásicos y de la imprenta. Hace tiempo que la deseábamos. Desde ahora, puesto que así consta por declaración solemne del propio interesado, todo el mal que haga el señor conde no debe apuntarse a cargo de las lecturas.

Ahora, al enterarse de las palabras del jefe del Gobierno español, Guttemberg y Miguel Cervantes, habrán saltado de alborozo en el fondo de sus tumbas.

Cirici Ventalló

TAURINAS

Se encuentra en Madrid don José Rivero, empresario de la plaza de toros de Méjico que ayer firmó el contrato con el diestro Gaona. Se entrevistará con los diestros Cocherito, Malla, Paco Madrid, Bienvenida y los hermanos Bomba. Después irá a Sevilla, donde hablará con los apoderados de los hermanos Gallo y Belmonte.

Hemos recibido un bonito cartel anunciando las corridas que en la temporada de 1913 se han de celebrar en la nueva plaza de toros de San Sebastián, los días 8, 10, 15, 16, 17, 24, 31 de Agosto, 7, 8 y 14 de Septiembre. Día 8 de Agosto: Seis toros de Veragua, para Gaona, Madrid y Gallito chico. Día 10 de Agosto: Seis toros de Villagodio, para Machaquito, Regaterin y Manolote. Día 15 de Agosto: Ocho toros de Murube, para Bombita, Machaquito, Gallo y Gallito chico. Día 16 de Agosto: Seis toros de Miura, para Machaquito, Gallo y Gallito chico. Día 17 de Agosto: Seis toros de Saltillo, para Bombita, Gaona y Gallito chico. Día 24 de Agosto: Seis toros de Parladá, para Bombita, Machaquito y Gaona. Día 31 de Agosto: Seis toros de Falha Blanco, para Bombita, Gallo y Gallito chico. Día 7 de

Septiembre: Seis toros de Santa Coloma, para Bombita, Gallo y Regaterin. Día 8 de Septiembre: Seis toros de Guadalest, para Bombita, Gallo y Manolote. Día 14 de Septiembre: Seis toros de D. Vicente Martínez, para Machaquito, Gallo y Gallito chico.

Crónica Provincial

De Castro del Rio

Al cielo

Victima de una cruel y lenta enfermedad, ha pasado a mejor vida la niña de 13 meses de edad Salud Román del Río, hija de nuestro estimado amigo don Manuel Román Hidalgo, dependiente mayor del comercio de tejidos de don Bonifacio Gómez, de esta villa.

Nos unimos muy sinceramente al dolor que experimentan sus padres por pérdida tan irreparable.

Solemne novena

El sábado 19 de los corrientes terminó la solemne novena que la cofradía de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la parroquia de este mismo nombre dedica anualmente a su excelsa Titular.

La hermosa imagen de Nuestra Señora colocada en el lado de la Epístola, sobre ricas andas de plata, y adornada con profusión de luces y ramos de flores presentaba un aspecto encantador.

Los sermones del novenario han estado a cargo de los señores Arcipreste y Coadjutores de dicha parroquia, de don Antonio Jiménez y don Francisco Navajas, los cuales han expuesto en las diversas tardes las excelencias y virtudes de Nuestra Señora Madre.

El día 20 fué la fiesta principal, en la que ensalzó con gran acierto las glorias del Santo Escapulario, el presbítero don José Jiménez Moreno.

El mismo día celebróse la Misa de Comunión para los cofradas, acercándose numerosos fieles a las mesas Eucarísticas.

Digno coronamiento de estos cultos fué la procesión con las imágenes de Nuestra Señora del Carmen y S. Elias, recorriendo las calles de costumbre, a la que concurrieron el clero de esta población, el ayuntamiento presidido por su digno alcalde, y muchos devotos deseados de patenzar su amor a nuestra excelsa Madre.

Pueden estar satisfechos el señor Arcipreste, el Hermano Mayor don Ramón Melendez Ruiz del Río y D. Francisco de la Rosa, secretario de dicha cofradía, que han visto coronados sus trabajos con la brillantez que han revestido estas fiestas religiosas.—E.

De Fuente Obejuna

La versión de un crimen

Se nos nega por don José Alvarez Mantecón la publicación de las siguientes líneas: «Soy OUI»

Casó Manuel Zurita con María de los Angeles Muñoz Castro.

La María tenía su padre llamado Román Muñoz, que por encontrarse enfermo amparó y cuidó el Zurita extremadamente.

Hace poco más de un mes que el Zurita, viendo que estaba su suegro bueno lo llevó al trabajo, porque se hallaba fuerte para el oficio que le destinó.

El Román nunca escaseó de nada ni a cara de nadie estuvo desde que su yerno casó con su hija.

El Zurita no tenía más que su jornal (minero de oficio) y durante la enfermedad del suegro lo dedicó a niñero de una pequesita de quince ó veinte meses que dicho matrimonio tiene.

Román Muñoz, según referencias, no se llevaba bien con nadie y a todos faltaba.

El Zurita, hombre honrado, de intachable conducta en la localidad, con buena hoja de servicio militar durante tres años de su permanencia militar en Melilla en el 1908, fué merecido con cruces y entre ellas la de Mérito Naval y Medalla de honor francesa.

El suegro de referencia el día 17 del corriente, en la hora de ir a almorzar, (trabajaban de noche) despus de ultrajarle y querer pegar a su yerno, que con su hija en brazos estaba, la emprendió a puñaladas con él.

Un testigo presencial llamado Bernabé Pérez me dice, que sujetó a Román rogándole depusiera su actitud,

pero el Román arrojó con él hasta llegar al yerno que se quitaba los golpes con la mano que tenía libre, pues como ya he dicho antes, tenía la hija en brazos, pero el Zurita viéndose herido y que su mujer también recibía puñaladas porque se ponía por medio, cogió la sartén de la comida que era lo que halló a mano y con la idea de que el agresor se sujetara le dió de sartenezos defendiéndose, más el suegro siguió en su agresión y el yerno le dió mas fuerte, con tan mala fortuna que en un golpe cayó el Román al suelo para no levantarse más.

El pueblo unánime pide por el Zurita, pues es una verdadera desgracia que nadie pudo evitar, y también pido por él, sépalo así toda su familia.—José Alvarez Mantecón.

Sobre este suceso hay varias versiones. Todos coinciden en que Román agredió a Zurita. La diferencia está en el objeto que cada cual dice que empuñó el Zurita para defenderse.

De otros pueblos

Caridad y patriotismo

En Lucena han tenido una hermosa iniciativa las damas, la de solicitar de las autoridades militares que los soldados hijos de dicha ciudad enfermos ó heridos en la actual campaña, vayan a su pueblo a curarse.

Puestas de acuerdo con los patronos del Hospital de San Juan de Dios, estos han dado toda clase de facilidades para destinar una sala especial a tan patriótico objeto.

Nuestros plácemes a las caritativas damas lucenitas.

Feria

Los días 15, 16 y 17 de Agosto, habrá feria en Carcabuey.

Detenidos

La guardia civil de Pedro Abad ha detenido a cuatro vecinos de Villa del Rio, autores del hurto de varias gavillas de trigo y tres cuartillas de garbanos en una finca de aquel término.

Por robos

De cuatro caballerías mayores del cortijo «Los Alguaciles», término de Baena, han sido detenidos varios jitanos llamados Rafaela Flores Sanguela, Carmen Cortés Campos, Manuel Cortés Campos y Miguel Maya Moreno.

La guardia civil de Villanueva del Rey ha detenido al jitano Sebastián Heredia Campos, autor con otros varios del robo de cuatro caballerías mayores, varios panes y chacina, al vecino de la aldea de Doña Rama, Benito Moreno Madoño.

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 19 de Julio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'80; idem masa sin hueso, a 2'52.

Terñera con hueso, a 2'00; idem masa sin hueso, 3'00.

Borrego, 1'60.

Macho, 1'50.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; idem 1.º, a 0'38; idem de familia ó labor a 84.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino ajeño, a 92 reales los once y medio kilos; salado, a 84 los id., id. Tocinos para dentro: ajeño, a 104 los id., id.; salado, a 100 los id., id.

Liquidación

«La Oriental»

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Probados los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

JOSE LOPEZ DE LA MANZANARA

Cosechero y Exportador de Vinos Finos de Mesa, Montilla y Valdepeñas

Bodegas: Córdoba-Manzanares • Dirección: Córdoba, Plaza S. Nicolás, 5 y 7

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que a partir del 1.º de Julio queda abierto el despacho al por mayor en dicha casa, continuando la venta al por menor en la antigua casa Ayuntamiento, núm. 11.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Stos. Apollinar, ob. y mr. y San Liborio, ob.

Jubilée circular

Mañana en la parroquia de Santiago, por la señora viuda e hijos del Excmo. señor don Eduardo Alvarez de los Angeles, por su esposo y padre.

San Hipólito.—Todos los días del mes de Julio y en la misa de ocho se hará el ejercicio del mes de San Ignacio.

Cultos en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Novena del 23 al 31 de Julio, se hará el ejercicio de la novena en la misa de 8 con el Señor Manifiesto exponiendo la Meditación un P. de la residencia.

Santa María Magdalena.—Solemne triduo a su titular con jubileo extraordinario.

Mañana el jubileo es costeado por don Antonio Córdoba Medina, en sufragio a sus difuntos.

Escuelas.—El día 31 fiesta de San Ignacio de Loyola a las nueve habrá misa cantada con sermón, el cual está a cargo del elocuente orador don Dolán Saigado, Capellán del Hospital militar.

San Rafael.—El día 24 el ejercicio mensual según costumbre. La misa de Comunión a las siete y cuarto. Costeará estos cultos la señora doña Francisca de Balboa, por sus difuntos. Dará principio media hora después del toque de oraciones.

Adoración Nocturna.—Las vigilias del 24 al 25 y del 26 al 27, corresponden a los turnos quinto y sexto (San Pascual Bailón) y (San Acisclo y Santa Victoria), respectivamente.

II ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebran en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 24 del corriente desde las ocho en adelante serán explicadas en sufragio por el alma de doña Rosa García Redondo (que en paz descanse), que falleció en la villa de Pozoblanco, el día 24 de Julio de 1911.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor. Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Gran Café "La Perla,"

Helados para hoy: Mantecado, Crema de Avellana, Arlequin, Granizada de Almendra, Granizada de Limón, Granizada de Naranja, Granizada de Alvaricoque, Crema de Chocolate, Vermouth coctefrio. Especialidad de la casa en Chocolate con pastas a 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y a domicilio, con todos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincónes, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

MAIZ PLATA

En la primera quincena de Agosto próximo llegará al puerto de Cádiz el vapor "Hillhouse" con cargamento de la nueva cosecha de dicho cereal. Para pedidos a don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, que cotiza a 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz y 20/50 pesetas sobre vagón Córdoba, con sacos comprendidos.

Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

Helados para hoy:

Mantecado

Crema de Chocolate

Limón

Fresa

Almendra

Agua Fraguada.

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gaseados a 0/25 céntimos. Chocolate con pastas a 0/30.

Especialidad en Café de las mejores marcas. Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro nevero Marcial Torres. Servicio a domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte e inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1909.

Crónica Local

La Iglesia de Cerro Muriano

Para la iglesia en construcción de Cerro Muriano, hemos recibido cinco pesetas de doña Elogracia Recio, y otras cinco de don Fidel Guerra, gobernador civil de esta provincia.

Beneficiario

En el último número de la Ilustración del Clero, encontramos un nombramiento que afecta a un sacerdote de esta provincia. Don Luis Aparicio Sanz, sacerdote aguiarense, es nombrado beneficiario de la S. I. C. de Almería.

Estadística demográfica

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente: Población calculada 498.782. Nacimientos: vivos, 1.536; varones, 813; hembras, 723; legítimos, 1.459; ilegítimos, 77; expósitos, 3; muertos, 26; varones, 16; hembras, 10; legítimos, 22; ilegítimos, 3; expósitos, 1. Natalidad por 1.000 habitantes, 3'08; matrimonios 268; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'53; mortalidad por 1.000 habitantes, 2'00. Defunciones: varones, 528; hembras, 472; menores de cinco años, 456; de cinco y más años, 545; en hospitales y casas de salud, 49; en otros establecimientos benéficos, 3; fiebre tifoidea (ifo abdominal), 19; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; viruela, 9; sarampión, 16; coqueluche, 3; difteria y erup, 15; gripe, 30; cólera nostras, 1; otras enfermedades epidémicas, 4; tuberculosis de los pulmones, 55; tuberculosis de las meningias, 5; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 26; meningitis simple, 49; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 62; enfermedades orgánicas del corazón, 63; bronquitis aguda, 63; bronquitis crónica, 12; neumonía, 30; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 52; afecciones del estómago (menos cáncer), 9; diarrea y enteritis (menores de 5 años), 128; apendicitis y tífoides, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 6; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 18; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; otros accidentes puerperales, 2; deilidad congénita y vicios de conformación, 33; senilidad, 25; muertes violentas (excepto el suicidio), 12; otras enfermedades, 205; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 32. Total de defunciones, 1.000.

Niño muerto

Anoche fué curado en la Casa de Socorro el niño de dos meses Manuel Delgado Gómez, que se le cayó a una hermana suya que lo tenía en brazos en su casa calle Imágenes, número 12, sufriendo una fuerte conmoción cerebral. Falleció poco después.

El cupón

Venciendo en 15 de Agosto próximo un trimestre de interés correspondiente al cupón número 49 de los títulos del A Duda amortizable al 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la exproceda Duda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el día 15 del actual, la Dirección general ha dispuesto que desde el 1 de Agosto se admitan por el Negociado de Recibo de las oficinas de Hacienda.

Recaudación de arbitrios

Con motivo de los traslados de domicilio, que siempre tienen lugar y en particular en esta época del año, se recuerda a los propietarios de fincas urbanas el contenido de los siguientes artículos:

Extracto de los artículos 92 y 94 del Reglamento de 29 de Junio de 1911 y bases 20.ª y 24.ª de las Ordenanzas. Los propietarios de los inmuebles están obligados a declarar los nombres de los inquilinos que ocupan sus inmuebles y a exhibir los contratos de inquilinato,

así como a dar cuenta del hecho de desalquilarse la casa y de haberse alquilado de nuevo.

Incurrirán en el pago de la cuota y dos tantos de recargo, ó multa hasta 125 pesetas los que alteren la verdad en las declaraciones que deban presentar y los que omitan la presentación de dichas declaraciones ó se nieguen a exhibir, cuando sean requeridas para ello, los contratos de inquilinato que tengan celebrados.

"La Voz de a Parroquia,"

El último número de esta simpática publicación contiene el Evangelio y Reflexiones por V. Santiago el Mayor por Rivadeneira, Las lenguas maldicientes, Rayos de luz, Cultos y Máximas.

Anónimos, no

Lo hemos dicho un centenar de veces, en esta casa no se admiten anónimos.

Admitimos cuando lo creemos oportuno artículos que se nos envíen, pero no podemos prestarnos ni a malas pasiones, ni a hacerle el juego a nadie.

Las gacetillas y las notas de sociedad para que las publiquemos se necesita que nos conste la verdad de lo que en esas notas se dice, ó que lo garantice una persona que nos merezca crédito. Decimos esto porque hoy nos han remitido una nota bajo sobre estudiando a un próximo matrimonio y como carecen de firma las cuartillas no las publicamos.

Esperamos no tener que decir otra vez que no queremos nada con sueltos anónimos.

Los descuidos de las madres

Hace tiempo venimos llamando la atención de las autoridades acerca de las desgracias que con frecuencia vienen ocurriendo con la poca caudística que al menudeo se expende en droguerías y almacenes de ultramarinos.

Ayer fué víctima por descuidos de sus padres la niña de 13 meses Purificación Alcáide Molina, la cual fué auxiliada en la Casa de Socorro por haber ingerido una dosis de esta sustancia.

Hoy volvemos a llamar la atención de quien corresponda la forma de evitar esta prohibiendo la venta al por menor de dicha sustancia y menos en los almacenes de comestibles en los que por ningún concepto deben venderse ciertas sustancias.

Autorización

Don Juan Fernández Villalta, de Lucena, ha pedido autorización para circular por las carreteras de España con un automóvil de su propiedad.

Nuevo establecimiento

Invitados por su dueño asistimos anoche a la inauguración del nuevo establecimiento de bebidas y licores, instalado en la calle Valladares, núm. 3, titulado *El Tres*.

Don Manuel Roldán Moral nos obsequió con esplendidez y al acto de la inauguración asistieron infinidad de personas.

Fallecimiento

Esta tarde a las dos, entregó su alma a Dios, después de larga dolencia, la señora doña Francisca Calvo y Diaz, esposa del conocido industrial don Manuel Ruiz Naz.

La finada era modelo de esposas y de madres, dejando hoy a una familia numerosa sumida en el dolor.

Esta tarde a las siete ha tenido lugar la conducción del cadáver al Cementerio de la Salud habiendo acudido al fúnebre acto un numeroso duelo.

Descanse en paz el alma de la malograda señora.

Penado

Se ha dispuesto el traslado del preso Manuel Fajardo Yuste de la cárcel de Pozoblanco a la de Córdoba.

La becerrada del 27 de Julio

Los productos líquidos de esta becerrada se aplican a crear premios con destino a los reclusos de la cárcel pública y se entiende que es a aquellos que en dicho establecimiento observen no solamente una conducta intachable sino que además en los exámenes que han de tener lugar en el semestre próximo prueben su aplicación en las diferentes asignaturas que estudian para el día que obtengan su libertad puedan ser útiles a la sociedad en que viven. Todo esto con arreglo a lo dispuesto en la Real Orden de 5 de Mayo del corriente año.

Los precios para referido festival son los siguientes: Sillas de palco, con entera, 1'50 pesetas; centros de idem, 0'75; asiento de cajón con idem, 1'25; barandillas con idem, 1'00; entrada general de sonda, 0'75; idem de sol, 0'25; medias entradas de sonda para niños, 0'40; idem de sol, 0'15.

La Comisión teniendo en cuenta el fin laudable a que se destinan los productos líquidos que se obtengan de este festival ha reducido sus gastos a la menor cantidad posible con el fin de que la importancia de los premios que

se concedan a aquellos desgraciados se haga extensiva al mayor número de ellos. A ese fin presidirá referido espectáculo el Presidente de la Junta organizadora don José Carrillo Pérez, acompañado del director de la cárcel don José García.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Posadas lesiones contra Pedro Rincón Rodríguez, defensor el señor Jiménez Martiuez, Fuente Obejuna, lesiones contra Eusebio Rubio Estadelle; defensor el señor Delgado Bárbara.

Personal

El Delegado Régio de Pósitos, en uso de las facultades que le están conferidas, ha nombrado agente ejecutivo, interinamente, para el Pósito de Rute, a don Dionisio Monroy López y declarado cesante en el mismo cargo a don Emilio Romero Muñoz, en los Pósitos de Lucena, Pozoblanco Santa Eufemia y Viso.

Véase en cuarta plana. Nuestro folletín.

Miñucias

La guardia municipal ha denunciado a Marcos Felipe González, que insultó en la Corredera a Manuel Trillo Ayala; ha detenido en el Campo de la Verdad a los jóvenes Antonio Mancha Cabezas, Rafael Molina, Rafael Montoro, Rafael Navarro y José Zagrilla Dainé, que se fugaron la noche anterior en unión de otros de la Casa Socorro Hospicio y ha denunciado a Carmen González Pérez, que en la plazuela de San Nicolás de la Agerquía, insultó al guardia y promovió escándalo.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva de Priego. Los aspirantes pueden enviar sus solicitudes al ministerio, en el plazo de 15 días.

Citación

La Dirección general de Administración ha citado en el plazo de 15 días a los representantes y a los interesados en los beneficios a las rentas de las inscripciones emitidas a nombre de la Beneficencia de Hornachuelos.

Dados de alta

Han sido dados de alta en este Hospital los soldados siguientes: Del regimiento de Covadonga, Mariano Rodríguez Rodríguez; de Ceuta, Cándido Hernández Castro; del Serrallo, José Madrid Vázquez, Cazadores de Madrid, Pascual Pérez (Orubia y de Barastro, Ventura Pacheco Moreno.

Con marca

La *Luna* la antigua casa *Amatller* ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Libros y revistas

"Mundo Gráfico,"

Contiene las siguientes notas de actualidad: Fiesta patriótica a beneficio de los heridos en Melilla, organizada por *Mundo Gráfico*, en «El Paraíso».—La catástrofe de Irún y las víctimas.—Primo de Rivera en Lauzén.—El puerto de Barcelona.—La gran revista del 14 de Julio en París.—Las fiestas de Valencia.—Actualidades extranjeras.—Rumania contra Bulgaria.—Gijón, población veraniega, etc., etc.

"Nuevo Mundo,"

Publica esta semana interesantísimas informaciones gráficas, paisajes y cos-

tumbres holandesas, fiesta valenciana en Barcelona, notas de Coruña, Pontevedra, Barcelona, Valencia y Santander, la moda femenina en París, el rey en San Sebastián, regatas internacionales, choque de tranvías en Irún, últimas notas de la guerra en Marruecos, los boy-scouts españoles á su regreso de Inglaterra y otras informaciones de interés.

El Cuento del Domingo

Correspondiente a esta semana publica dos, titulado uno *Lo que cuesta lo que no cuesta* y el otro *Un buen juez y un mal matrimonio*.—Precio, 5 céntimos. De venta en todos los puestos, kioscos, etc. Pedidos a la Casa Editorial de *La Ultima Moda*. Velázquez, 42, Madrid.

Empresa de Aguas Potables

DE CÓRDOBA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, con presencia del balance cerrado en 30 de Junio último, acordó el reparto de 3 pesetas por acción, a cuenta de los beneficios del año actual, cuya cantidad será satisfecha desde el día de la publicación del presente anuncio, en el domicilio social, de cuatro a seis de la tarde, previa la presentación de los correspondientes títulos.

Córdoba 21 de Julio de 1913.—Empresa de Aguas potables de Córdoba.—El Director Gerente.—Antonio Ortega.

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días don Apolinario Rodríguez.

—Regresó de Sevilla el obispo electo de Plasencia, don Manuel de Torres y Torres.

—Marchó a Madrid en busca de alivio a la enfermedad que padece, el redactor jefe del *Diario Liberal*, D. Eduardo Baro Castillo.

—Ha llegado de Rute, el presbítero don Mateo de los Ríos Urbano.

—En Lucena ha entregado su alma a Dios el rico propietario don Antonio Díaz Ortiz.

—Don Manuel García de la Plaza, que como ayer nos comunicó por teléfono nuestro corresponsal en Madrid, ha sido nombrado vicesecretario de la Audiencia de Córdoba, es natural de Sevilla, hijo de un juez municipal.

—La nueva marquesa de Moret, doña Mercedes Moret y Beruete Prendergast y Moret, es una dama distinguida, virtuosa é ilustrada. Desde hace pocos años es viuda de don José de la Bastida Fernández, y alegró su hogar una niña encantadora, Pilar, por quien su abuelo tenía gran afecto.

—Se encuentra casi restablecida del accidente que sufrió en un brazo hace algún tiempo, teniendo que trasladarse a Sevilla para su curación, la bella señorita Carmen Porras Aguiar, hermana del diputado provincial don Juan de Dios.

—Se encuentra en Granada el presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba, don Carlos Carbonell y Morand.



LA SEÑORA

Doña Francisca Calvo y Diaz

Ha entregado su alma a Dios en la tarde de hoy y a los 46 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Ruiz Naz, su hijos don Mariano, doña Francisca, doña Rosario, don Manuel, doña Antonia y don José Ruiz Calvo; sus hermanos, tios, abuela política, padre político, hermanos políticos, primos, primos políticos, tios políticos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y albaceas testamentarios de la finada.

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por el descanso eterno de su alma, ha de celebrarse mañana miércoles 23 a las seis y media de la tarde en la parroquia de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.

No se invita particularmente.

Colegio de San Carlos

Calle José Rey, n.º 11

Excelente resultado obtenido por los alumnos de este Colegio en el Instituto General y Técnico de esta Capital, en el curso de 1912 á 1913:

Aprobados de Ingreso

D. Antonio Barrios Guzmán, D. Federico Vasconi Duarte, D. Antonio Milla y Ruiz, D. Agustín Fuentes López y Don José García López.

Distintas asignaturas correspondientes al Grado de Bachiller

Enseñanza Oficial	
D. Manuel Luna Porredón.	Cinco sobresalientes y cinco premios con matriculas de honor.
José Castiella Alfonso	Dos notables y dos sobresalientes.
Bartolomé Blanco Torralbo	Cuatro aprobados y un notable.
Juan José García Rivera	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Benito Casado	Un aprobado, un notable, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Salvador Barasona Ortiz	Dos aprobados y dos notables.
Carlos Aguilera y Aguilera.	Tres aprobados y un sobresaliente.
Vicente Pérez Puerto	Tres aprobados y un notable.
Francisco Espino Pérez	Dos aprobados y dos notables.
Rafael Mir de las Heras	Dos notables, tres sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Mariano Aguilar Barbudo	Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
Antonio Tomás Saldaña	Cuatro aprobados.
Cayetano Benzo González Novales	Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
Adelardo Cerrato Soco de Herrera	Tres notables y un sobresaliente.
Pedro Navajas Criado	Tres aprobados.
Enrique Fuentes Guerra	Un notable, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Pedro Bruzo Valdés	Dos aprobados y dos notables.
Rafael Benítez Leal	Cuatro aprobados.
Manuel Calero García	Tres aprobados y un sobresaliente.
Antonio Fuentes Guerra	Dos aprobados y dos notables.
Enrique Quintela Barrios	Dos notables, tres sobresalientes y dos premios con matrícula de honor.
Rafael Barbudo Ortiz	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Joaquín Mir de las Heras	Dos aprobados y dos notables.
Ramón Tomás Saldaña	Cuatro aprobados.
Manuel Pastor Gómez	Un aprobado y tres notables.
Sebastián Barrios Guzmán	Dos notables, un sobresaliente y un premio con matrícula de honor.
Manuel Barrios Guzmán	Dos notables y tres sobresalientes.
Manuel Gao y de Vargas	Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
Joaquín Gisbert Alonso	Dos aprobados, dos notables y dos sobresalientes.
Antonio Criado R. Carretero	Cuatro aprobados.
Angel Pablo-Blanco Torres	Dos aprobados, dos notables y un sobresaliente.
José Guerra García	Dos aprobados.
Ramón Casado Burgos	Dos notables y tres sobresalientes.
Fidel González Bermejo.	Dos aprobados, un notable, dos sobresalientes y dos premios con matriculas de honor.
Manuel Lucena Aguilar Tablada	Tres aprobados.
Ramón E. Casado	Un notable y cinco sobresalientes.
José M. Criado y Criado	Cinco aprobados.
Francisco Ríos Giménez	Cinco aprobados.
Ramón Gisbert Alonso	Cinco sobresalientes y cuatro premios con matriculas de honor.

Enseñanza no Oficial

D. Antonio Morado Gómez. Dos aprobados, dos notables y tres sobresalientes.
 José García López. Un aprobado, dos notables y dos sobresalientes.

Examinados del Grado de Bachiller

D. Joaquín Gisbert Alonso. En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.
 Rafael Benítez Leal. En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
 Isidoro Gómez Romero. En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
 Ramón E. Casado. En Letras sobresaliente y en Ciencias sobresaliente.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional

Madrid 22 (18'20).

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores á los siguientes números.

Con 150.000 pesetas

20.183 Bilbao

Con 60.000

37.344

Con 40.000

16.977

Con 3.000

84418 39855 36780 28601 26119
 24452 15961 01580 32037 31119
 28510 07651 38124 16226 12366
 22640 12861 23725 24234 38869
 18529 07955 02418 04914 35175
 01798 15323 01404 28356 08256
 13704 04686 36994 30122 06776
 06502 37511

La Bolsa

Madrid 22 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 78'90.—El 5 por 100 amortizable, á 98'75.—Cédulas hipotecarias, á 00'00.—Las acciones del Banco de España, á 448'00.—Las de la Tabacalera, á 285'00.—Banco Español de Crédito, 115'00.—Los francos, á 8'15.—Las libras esterlinas, á 27'31.

Política

Madrid 22 (tres tarde)

Madrid 22 (seis tarde)

Luque

El Conde de Romanones nos ha dicho que el general Luque ha llegado á San Sebastián.

Conferencias

Romanones ha conferenciado hoy con el general Orozco y con los ministros de Instrucción Pública y de Gracia y Justicia.

Casas baratas

Romanones ha conferenciado con Vicenti. En la conferencia trataron del modo de proporcionar casas baratas á la clase media.

Santiaguillo enfermo

El ministro de la Gobernación se ha retirado enfermo de su despacho á con-

secuencia de un enfriamiento intestinal. Tiene un poco de fiebre.

Mandó recado á los periodistas que que no tenía noticia alguna que comunicarle.

Dice Luque

Se Sebastián.—Llegó el general Luque y dijo á los periodistas que su viaje no tiene la importancia que se le ha dado. Como todos los años traía á su familia á Hendaya á veranear y al pasar por San Sebastián ha querido aprovechar la circunstancia para despachar con el Rey.

Conflictos obreros

Barcelona.—Los panaderos huelguistas siguen ejerciendo coacciones con los que trabajan.

Con este motivo ha habido varias colisiones. Una de ellas ha sido esta mañana en la plaza de las Cortes, donde un grupo de huelguistas agredió á un repartidor de pan. Este sacó el revolver y se defendió á tiros ahuyentando á los agresores.

El gobernador civil dice que los obreros en huelga son 182 y las tshonas de Barcelona 92.

La situación en Portugal

París.—Se reciben noticias alarmantes de la situación de Portugal, el Gobierno extrema la censura y no deja pasar noticias.

A mediodía hemos sabido por un telegrama redactado en lenguaje convenido que ha estallado otra bomba en la calle del Correo de Lisboa. No se tienen detalles.

La guerra en Marruecos

Nada

El Conde de Romanones nos ha dicho que no hay novedad en Marruecos.

D. Miguel el judaizante

Romanones ha recibido un telegrama de Villanueva en que el exministro partidario de Francia le dice que ha salido de Larache para Arcila y Tanger.

Campaña contra Alfau

Arrecia la campaña contra el general Alfau. «El País» publica esta mañana un largo artículo de fondo en el que sigue combatiendo la guerra de África en la misma forma de días anteriores.

Luego reproduce párrafos de un artículo de don Gabriel Maura, lo más anhelante del artículo que publicó anoche «La Correspondencia» firmado por Juan de Aragón y un artículo de la «Tribuna» de anoche.

Sienta sus razones y las de los periódicos citados como premisas para deducir en conclusión que en África ha fracasado el alto mando.

Se quiere acabar pronto con lo que ocurre en Tetuán, dice, pues es preciso que se decreten destituciones y relevos.

Todos debemos ir contra quienes proceden con insensatez.

La paz no se concierta cuando una nación quiere, sino cuando hay circunstancias favorables para ello. La guerra debe orientarse siempre hacia la paz.

Otro que se queja

«El Imparcial» censura duramente la forma en que se lleva á cabo la censura telefónica en Tetuán.

Señala párrafos de su redactor en que han sido mutilados y termina diciendo que semejante proceder causa graves perjuicios á las empresas periodísticas sin que á nadie beneficien.

Comentarios

Signen los comentarios que ha motivado el viaje del general Luque á San Sebastián.

Se asegura que apesar de cuanto éste dijo en contrario al salir del último Consejo de ministros, pronto habrá cambios de importancia en los mandos en nuestra zona de Marruecos.

Convoy

Ceuta.—Llegó el remolcador «Manuel María» conduciendo un convoy de enfermos y heridos procedentes de la posición del Rincón de Medick.

Entre los que vienen figura el teniente de las milicias voluntarias de Ceuta señor Corras, que mejora rápidamente de las graves heridas que sufrió en el combate del 24.

Barco Hospital

Ceuta.—Fondeó el vapor Hospital «Vicente Sanz» que mañana conducirá á Málaga una expedición de enfermos y heridos.

Limpiando maleza

El teniente coronel de Estado Mayor señor Pego, ha salido al frente de una columna para limpiar de maleza el camino de Tetuán, con lo que se evitarán frecuentes agresiones á los caminantes.

Para las víctimas

El Director del «Mundo Gráfico» señor Verdugo, ha estado hoy en Capi-

tanía general entregando al señor Marina cinco mil pesetas, que es el producto de la función que se verificó la otra noche en el Paraíso á beneficio de las víctimas de la campaña de África.

Las empresas del «Mundo Gráfico» y del Paraíso harán además un donativo.

Detalles

Algeciras.—Se ha recibido una carta que amplía noticias del suceso del día 18, del que ya telegrafiamos oportunamente. La agresión de los soldados del regimiento de Córdoba fué imprevista. Iban acompañando un convoy nueve soldados y un cabo, desde el fuerte de Montenegro al de la Condessa, y á la mitad del camino, sin saber cómo, una descarga mató al cabo y á siete soldados é hirió en los brazos á los otros dos. Fuerzas del regimiento de caballería de Vitoria practicaron después reconocimientos, teniendo un herido y causando muchas bajas al enemigo.

Dice Juan de Aragón

«La Correspondencia de España» prosigue su campaña contra la guerra. Hoy publica un nuevo artículo de Juan de Aragón que titula «Otro puñado de verdades».

Dice que debiéramos estudiar la labor francesa para hacer igual la nuestra en Marruecos.

Francia para dominar el imperio le ha bastado 6.000 hombres. Apesar de tener tan importantes contingentes, ningún general ha operado nunca con más de 12.000 hombres.

Donde Francia domina aquello ya es Europa, donde domina España continúa siendo África. Yo se que por esto esto me llamarán afrancesado, pero ¿qué culpa tengo yo de que sea verdad lo que digo? Yo no miento. Mangla era ídolo del partido colonista francés. Fué sobre Tezga y porque sufrió un columna muchas bajas Francia le llamó á la metrópoli.

E. Miramar

San Sebastián.—El general Luque estuvo en Palacio conferenciando con el Rey. Su entrevista duró más de dos horas.

Al salir nos dijo que el Rey solo había firmado un decreto sin importancia relativo á una subasta.

A la última parte de la conferencia asistió el ministro de jornada señor López Muñoz.

Esta tarde conferenciarán el general Luque y López Muñoz, marchando luego el primero á Hendaya.

A pesar de todo lo dicho por el ministro y de la reserva que se guarda, puede asegurarse que no tardarán muchas horas sin que se haga público el nombramiento de Alto Comisario de España en Marruecos á favor del capitán general de la primera región don José Marina Vega.

Miscelánea

Telegrama

La Reina doña María Cristina recibió ayer un telegrama del ministro de Marina, felicitándola por su fiesta onomástica y ha contestado con el despacho siguiente:

A V. y al personal de la Armada á quien tanto aprecio, agradezco su sentido recuerdo en este día.

Obras

El ingeniero jefe de las obras del puerto de Ceuta, ha visitado hoy al ministro de Fomento y al director general de Obras Públicas, encareciéndoles la necesidad de imprimir mayor actividad á los trabajos.

El pantano de la Peña

Mañana á las siete y media de la tarde saldrá de Madrid el ministro de Fomento, para inaugurar las obras del Pantano de la Peña.

Fusilado por varias causas

Melilla.—Esta mañana ha sido fusilado el soldado del regimiento infantería de Ceriñola Antonio Aguado. Este individuo desertó hallándose de centinela y se llevó el fusil y municiones. Capturado después se le sometió á Consejo de guerra, que le condenó á ser pasado por las armas.

Se trata de un individuo aventurero procedente de la recluta voluntaria. Antes había servido en la legión extranjera en Argelia, bajo la bandera de Francia.

La deserción que hizo pasándose con armas al enemigo, la agravó escribiendo desde el campamento moro varias cartas á soldados amigos suyos del regimiento de Ceriñola, en cuyas cartas les exhortaba á que se rebelasen contra sus jefes y á que se pasasen con armas al campo moro donde serian bien recibidos.

La capilla y el sitio del fusilamiento

han sido los mismos que cientemente para la última p. dado del mismo cuerpo Juan Bau. Cerda.

Para formar el cuadro han asistido piquetes de todos los cuerpos de la guarnición. Terminado el fusilamiento que lo llevó á cabo un piquete de Ceriñola, todas las fuerzas desfilaron ante el cadáver. Mandaba la línea el general Moltó.

El hoy fusilado tiene un hermano en Melilla, que es horror del regimiento de caballería de Alcántara y que tiene una conducta ejemplar.

Un ciclón

Esta tarde un ciclón ha causado grandes destrozos en los paseos de Recoletos y de la Castellana.

Muchos árboles han sido arrancados. Las líneas telefónicas y telefónicas, han sufrido muchos desperfectos.

Se ha interrumpido en algunas la comunicación.

También ha arrancado el viento varias chimeneas.

Afortunadamente no ha habido que registrar desgracias.

Nuevo Obispo

Hoy se ha firmado el decreto presentando para el Obispado de Jaca á don Manuel Castro, canónigo de Valladolid.

Circular del Primado

El cardenal Aguirre acaba de dirigir una circular á los obispos españoles en la que recuerda que se vienen promulgando multitud de disposiciones acerca de la Instrucción Pública y contrarias abiertamente á los derechos de la Iglesia, tales como la coeducación, la reforma en la Escuela superior del Magisterio, la merma de atribuciones á los profesores de religión, las bibliotecas circulares, la disposición sobre el Catecismo, el influjo de los sectarios en los altos centros directivos y otros.

Dice que el Nuncio ha consultado al ministro que ha contestado que el real decreto de 5 de Mayo último no altera los derechos que concede la ley de 1857 y las disposiciones concordadas.

Recomienda que siga la inspección en las escuelas para que no se alegue desuso, pide que los arceprotes inspeccionen las escuelas primarias.

Recomienda que los párrocos cumplan el art. 81 de la ley de 9-9-1857 teniendo en las escuelas repases de Doctrina y moral una vez á la semana por lo menos y que examinen mensualmente de Doctrina con arreglo al artículo 46 del Reglamento de 28 de Noviembre de 1838.

Que se restablezca lo que dispone el artículo 42 para que los niños vayan con sus maestros á misa los domingos.

Recomienda que se fomente la idea de hacer maestros á seglares de confianza absoluta y á seminaristas y sacerdotes.

Hay que aumentar el número de buenos maestros, favorecer á las instituciones religiosas dedicadas á la enseñanza, fomentar la asistencia á la catequesis y señalar á los padres los males de la Escuela Neutra y de esas Bibliotecas circulares que ahora ha creado el sectorio Altamira.

BANOS
 DE
La Estrella
 - MALAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitteri, domiciliado en dichos baños.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606

Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva)
 CORDOBA

Aguas sulfurosas de Santaella

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aquéllas, en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principia la temporada el 16 de Julio, Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.-CÓRDOBA

CARNE LÍQUIDA



DEL DR. VADÉS GARCÍA de MONTEVIDEO.

ES EL ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

más eficaz y más rápido

Para la anemia, debilidad nerviosa, hace breves las convalecencias, es indicadísimo para el tratamiento de la fiebre y estimula el apetito.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA, PORTUGAL

Luis Andreu BARCELONA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Meacotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recobrarla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositorio en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia



Elaborador según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciocas. Descuento desde 10 paquetes. Portes extras, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con cascara, sin ella y a la vainilla. No se envía nunca el embalaje, e hace todo clase encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

MUJER

Nada hay tan importante en sus dietas como el TÓNICO IDEAL de Dr. ULRICI de New York. Gran reconstituyente. En el TÓNICO IDEAL, y más completo para las mujeres debilitadas. Resbado que la belleza, salud y fuerza juvenil del pelo sano, se pierden en gran parte, debido a las irregularidades o trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esa época, y ven someramente sus síntomas sin saber qué hacer, pero el remedio existe y es el TÓNICO IDEAL de Dr. ULRICI, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestias, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis, alegría a todo ser, y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los resortes de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Córtese que es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno se parece a este remedio, y tónelo hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

Colegio de María Santísima de Araceli DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Dirigido por Hermanos Maristas Luena (Córdoba)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Enseñanza primaria graduada correspondiendo: párvulos, elemental y superior con ampliaciones de Comercio, Contabilidad y Francés.

Enseñanza secundaria según los programas oficiales dando validez académica en el Instituto de Jaén.

En los exámenes de Junio el colegio ha alcanzado las notas siguientes: 4 Matriculas de honor, 23 Sobres-

lientes, 81 Notables, 41 Aprobados, 16 ídem (en la asignatura de gimnasia, a la cual no se puede optar por nota), 8 suspensos.

Mais plata

De buena calidad, lo ofrecen los señores Carbene y Compañía, del cargamento que recibirán por el puerto de Cadiz a fines del presente mes. Para precios y condiciones, dirigirse a dichos señores, Ange de Saavedra, 13

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

hora es la lata a domicilio. Y este año que han traído dos... El Señor nos asista!

Santo Angel de mi Guarda, dulce compañía...

Me parece, amigo lector, que estamos aquí demás.

¿Que adónde? A casa de Pepita Alburquerque, que, como está acostada y hasta dormida, no nos sentirá. Verás: verás la serie de disparates que está soñando.

—Su primo Juanito Ibáñez, con un vestido de serrana, como el que le ha hecho Carmela últimamente, y con mucho corales en las muñecas y en el cuello, había ido al Romerito a las ancas de un caballo que hacía mil cabriolas a los movimientos que el médico imprimía a las riendas... ¡De cuándo a dónde se había vuelto tan jinete el señor doctor?... ¡Dios suyo, que se caen... que se caen... ¡que se cayeron!... ¡El médico?... y a ella que le importaba el médico?... Lo que a ella le importaba era Juanito, que iba de palafrenero de la Abanderada, Celia Valdés... ¡Celia Valdés!... ¡Celia Valdés!... Pero qué repropia era Celia Valdés a Carmela Morant...

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda una fanega de tierra del Cortijo del Alcaide, de este término, que linda con el Cortijo de Higuera gorda, con cabida de 72 fanegas.

Para más informes, ó para tratar en la calle del Toril, núm. 14.

Continental Es la mejor máquina de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales. Imprenta «La Verdad».

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	46 00
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	39 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	21 20
Id. media a la sombra y al aire libre.	30 50
Oscilación.	18 60
Agua de lluvia en milim. ³	0 00
Agua evaporada en milim. ³	15 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. ³ en mm. a 0°	752 10
Temperatura a la sombra.	25 20
Id. de termómetro húmedo.	19 00
Tensión de vapor.	13 20
Humedad relativa.	55 40
Estado del cielo.	Desp. ³
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Calma
Velocidad en kilómetros.	142 10
Córdoba 22 de Julio de 1913.—	
El catedrático de Física, Rafael Vázquez.	

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a menor de su valor, así como también, todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de f. anque.

La Margarita Escondida.— Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Para anuncios bien comprobados A. REYES MORENO.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarlos cuanto se quieran, por ser completamente inofensivos. Paq. de 50 centimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Gran Fundación de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas viejas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, al ser lo demandado.

Se construyen campanas de 8 por 11 y más campanas, completamente a todo musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otros casas. No confundas esta, algunas veces con otras que se ven por ahí, para saber que ofrecen grandes primores, un precio no es barato a las medidas por estas cosas y son debidas en los trabajos, en el sonido y material que emplean.

Estas cosas ofrecen grandes facilidades para el pago a plazos, y así por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, son de cuenta y riesgo de la casa. Pídesen presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Reales Colegios de Artes y Oficios de Madrid, Valladolid, Orense, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Toledo, y reconocidos por los Pralados a los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo, Madrid

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número

¿Dónde está la fotografía?

mito, y que aquel su primito lo había criado Dios para que no se casara con nadie, nada más que con ella... ¡Abajo!... ¡que la echaran abajo!... ¡Que pasaban de largo por la puerta de Curra!... pues tomara tia mónica una paliza descomunal... ¡Tomar «cutute»!...

—¿...?

—¿Que qué ruido es ese? pues que le ha dado con la mano a la palmatoria; que la palmatoria ha caído de la mesilla de noche al suelo; que, como es de cristal, se ha roto al caer y Pepita ha despertado... Anda, vámonos, antes de que se entere de que hemos estado oyéndola soñar.

Y, ya en la calle, me parece una descortecia no intentar otra visita a Carlota la del abogado. Y, pues tenemos la agilidad y la sutileza de los cuerpos gloriosos, colémonos por el agujero de la llave, y... ¡pues si está despierta y con el quinqué encendido y la aguja en la mano!... ¡Que qué es lo que tiene en derredor de la frente, como una corona de espinas blancas!... ¡papilotes, hombre, papilotes, para amaneecer con el pelo rizado, como las olas del mar Egeo, de cuya nitida espuma es fama que naciera la Madre del amor, ¿Qué

que es lo que cose a esta hora? Pues un peto de gasas, encajes y cintas, como el que tenía puesto ayer tarde (porque, para que te enteres, son las dos de la madrugada) Celia Valdés: ¿qué quieres? si ha de estrenarlo por la mañana en la función de la iglesia, tiene que velar para ello; porque la época en que venían los ángeles a la tierra a hacer las cosas pasó ya, y aún suponiendo que no hubiera pasado, quizás no haya en toda la corte celestial ni uno siquiera que se ponga a hacer petos para ésta ni para la otra. No está mal perjeñado, ¿verdad?... Pero nosotros no hemos venido para ver trapos ni moños, sino a oír razonamientos; por consiguiente...

—Anda, toma primito, Pepita Alburquerque, toma primito... ¿Crees tú que el vestido de serrana iba a ser como el ungüento de la Magdalena? Mira de qué te ha servido tanta seda listada, tanto terciopelo estirado, tanto pañuelo de espuma y tantos corales de lo mismo; mismísimo que me ha servido a mí mi traje color de rosa, a Celia, el suyo verde Nilo y a Mercedes, el suyo blanco... ¡Toma primito y vuelve por otra!... Mañana nos

El buen paño.

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

grande, y qué bigotuda está la condenada! Tampoco me parece que es ella el tipo de su primito, por más que la tia Clara... ¡jafustradísima vieja, y que mal disimula la poca gracia que le hace verme en El Tomillar!... ¡Si quisiera Dios que tuviera que tragarme por los siglos de los siglos a men!

En fin, que voy a acostarme; que es cerca de la una, y dentro de poco pasará el tamboril, como el rosario de la aurora,

Repartiendo flores al amanecer: sólo que lo que el tamboril reparte a esa